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3. В умовах післядипломної підготовки військових лікарів в 
Україні Plickers і TCLEBL мають значний потенціал, що потребує 
пілотного впровадження та подальшої емпіричної оцінки. 

4. Подальші дослідження мають бути спрямовані на апро-
бацію цих підходів в Українській військово-медичній академії з 
урахуванням національних освітніх стандартів. 
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Анотація. Обґрунтовано, що для класичних та фундамен-
тальних наукових праць важливими є релевантність, а не дата їх 
публікації. Визначено можливі наслідки відходження від фундамен-
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тальних праць у наукових дослідженнях та доцільність критично 
осмислювати класичні джерела й перевіряти сучасні результати. 
Якщо штучний або людський інтелект працюватиме без доступу до 
фундаментальних праць, він може стати генератором правдо-
подібних, але хибних реальностей. Запропоновано поєднувати новітні 
алгоритми з перевіреними фундаментальними знаннями (оцифрову-
вати класичні джерела, розвивати критичне мислення, інтегрувати 
системи наукової верифікації).  

 

Ключові слова: фундаментальна наукова публікація, наукове 
дослідження, штучний інтелект, людський інтелект, критичне мис-
лення, цифровізація. 

 

В академічному письмі та в освітньому процесі часто реко-

мендується використовувати джерела за останні 5–10 років. Звідки ж 

пішла ця вимога та які загрози вона в собі приховує? 

Рекомендації МОН України з академічної доброчесності [1] 

акцентують на етичних аспектах, але не містять конкретних часових 

норм для джерел. Також у навчальному посібнику [2] підкреслюється 

важливість академічної культури й відповідальності, але прямої вка-

зівки щодо часових рамок (5–10 років) там немає. 

За рекомендаціями APA [3], в академічних роботах зазвичай 

радять використовувати джерела за останні 5–10 років, якщо не 

йдеться про фундаментальні або класичні праці. 

Інколи звучить таке [4]: «Гарним емпіричним правилом є ви-

користання джерел, опублікованих за останні 10 років, для досліджень 

у галузі мистецтва, гуманітарних наук, літератури, історії тощо. А в 

динамічніших галузях (наприклад, технології, медицина) реко-

мендують обирати джерела за останні 2–3 роки». Проте ми відшукали 

й іншу точку зору, що у деяких галузях старі праці стали частіше 

цитувати навіть з плином часу, демонструючи їхню стійку цінність [5]. 

Таким чином, якщо класична чи фундаментальна праця залишається 

ключовою для теми дослідження – її варто включити незалежно від 

дати. Саме релевантність, а не лише вік – має бути головним критерієм 

добору літературних джерел. 

Якщо ми свідомо чи несвідомо ігноруємо або «втрачаємо» 

фундаментальні праці, а нові пошуки виявляються хибними, можливі 

кілька наслідків: 

1. Втрата наукової спадкоємності. Наука завжди розвивається 

як діалог поколінь. Класичні праці створюють основу понять, методів і 

концептуальних рамок. Якщо їх «відрізати», майбутні дослідники ри-

зикують повторювати помилки, які вже давно спростовані, або знову 
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винаходити «велосипед». Так у ХХ ст. багато ідей античних марема-

тиків і логіків «відкривали» заново, бо їх праці були забуті або знищені. 

2. Формування «наукової моди» замість істини. Якщо вся 

опора в дослідженнях буде лише на нові роботи, виникає ризик, що 

наука перетвориться на тренд: цитують те, що зараз у «топі», навіть 

якщо воно поверхове чи помилкове. Так утворюється «ефект буль-

башки»: нові статті підтверджують одна одну, не маючи глибокого 

підґрунтя. 

3. Викривлення історії науки. Без фундаментальних текстів 

втрачається правильна інтерпретація розвитку ідей. Молоді дослідники 

можуть вважати нові підходи «оригінальними», хоча вони – спо-

творене повторення старих. Це вже траплялося в різні епохи: після 

спалення Александрійської бібліотеки людство втратило величезний 

запас знань, і багато відкриттів довелося робити з нуля. 

4. Загроза «фрагментарності» науки. Фундаментальні праці 

часто є містком між різними дисциплінами. Втрата їх – це ніби 

«відрізати коріння»: наука починає дробитися, втрачає цілісність, 

оскільки відсутня спільна база понять і принципів. 

5. Помилки, що множаться. Якщо нові пошуки виявляться 

помилковими, але саме вони стали «основою» (бо старі відкинули) – 

на їх базі будуватимуть нові теорії. Це може привести до «ефекту 

піраміди на піску»: величезні системи знань, політик чи технологій 

будуються на хибних знаннях.  

6. Ризик ідеологізації науки. Якщо фундаментальні праці зник-

нуть, а нові виявляться невірними, з’являється спокуса використо-

вувати науку як інструмент пропаганди чи ідеології, адже немає 

«класичної основи», яка могла б стати запобіжником. Псевдонаукові 

теорії в тоталітарних режимах існували саме тому, що відкидали 

перевірену світову наукову традицію. 

Отже, фундаментальні праці – це як коріння науки. Втративши 

їх, ми ризикуємо перетворити науку на швидкоплинну моду, що може 

бути небезпечною для суспільства, якщо нові «відкриття» виявляться 

хибними. Справжня наукова культура полягає у поєднанні: критично 

осмислювати класичні джерела й перевіряти сучасні результати. 

Ігнорування фундаментальних (чи верифікованих) досліджень – або 

навпаки, сліпе зрощення через хибні нові пошуки призводило до 

серйозних негативних наслідків у науці [6]. 

Втрата фундаментальних праць – це не лише втрата знань, але 

й ризик непрогнозованості й хибного розвитку. Відомі випадки, коли 

моделі машинного навчання створювалися без урахування фун-

даментальних принципів статистики та етики даних. Наприклад, сис-
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теми розпізнавання обличчя, які тренувалися на обмежених наборах 

даних, показували расову та гендерну упередженість. Це призвело до 

судових позовів і навіть заборони використання таких технологій у 

деяких країнах [7]. Також хотіли б відзначити втрату фундаменту в 

освіті ІТ-фахівців. Сучасні курси програмування іноді орієнтуються 

виключно на «фреймворки» й готові бібліотеки, нехтуючи алгорит-

мами, структурою даних, теорією програмування. У результаті ви-

пускники можуть ефективно використовувати інструменти, але не 

здатні усунути проблеми, коли система «зависає». Це вже обговорю-

ється в університетських дослідженнях, зокрема як «криза в освіті» [8]. 

Також якщо фундаментальні знання не будуть доступні (бо не 

всі оцифровані або не потрапляють у тренувальні бази для систем ШІ), 

то можуть виникнути кілька серйозних наслідків: 

– нові покоління текстів, створені ШІ, будуть ґрунтуватися на 

раніше згенерованих псевдознаннях; 

– виникає замкнене коло самопосилання, коли модель дедалі 

більше віддаляється від істини; 

– якщо класичні праці (які не оцифровані чи важкодоступні) 

зникнуть з обігу, вони перестануть впливати на науковий дискурс; 

– людство може «забути» ключові відкриття, як це вже трап-

лялося після занепаду античної науки (частину відновили лише через 

арабські переклади). 

Оскільки ШІ подає тексти впевнено й системно, люди схильні 

вірити в них більше, ніж у складні оригінальні джерела. Це призведе 

до легітимізації хибних ідей. Галузі почнуть розвиватися на різних 

«версіях реальності»: одна базується на фундаментальних працях, 

інша – на псевдознаннях, створених алгоритмами. Це в свою чергу 

може призвести до вкрай негативних а подекуди й катастрофічних 

наслідків: в медицині – ризик формування неправильних рекомендацій 

щодо лікування; в ІТ – небезпечні рішення в сфері безпеки; в освіті – 

формування поверхневих ідеологічних «правд», що замінюють систе-

матичне знання. 

Якщо штучний або людський інтелект працюватиме без до-

ступу до фундаментальних праць, він стане генератором правдо-

подібних, але хибних реальностей. Дослідники, які покладатимуться 

на ці тексти без критики, ризикують потрапити в нове «цифрове 

Середньовіччя». Єдиний спосіб уникнути цього – поєднувати новітні 

алгоритми з перевіреними фундаментальними знаннями (оцифрову-

вати класичні джерела, розвивати критичне мислення, інтегрувати сис-

теми наукової верифікації). Людське критичне мислення і фунда-

ментальні праці – єдині логічні запобіжники від негативних прогнозів. 
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